



第六十届会议

议程项目 97(g)

全面彻底裁军

拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范

秘书长的报告

增编

目录

	页次
二. 从各国政府收到的答复 .....	2
古巴 .....	2



## 二. 从各国政府收到的答复

### 古巴

[原件: 西班牙文]

[2005年9月27日]

联合国大会连续九年在大多数会员国的支持下,并经不结盟国家运动倡议和获得古巴共和国政府的坚决支持,在第五十九届会议上通过题为:“拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范”的第59/68号决议。

对裁军进程和环境保护之间直接关系的关切是许多国家、国际组织、非政府组织和个人的最优先事项。这种关切包括放射性废物可造成的严重事故、裁军和军备管制协定的制定和执行,其中包括保护环境的具体措施。

人们广泛认识到科技进步不仅可给自然环境带来好处,而且可为军事目的使用改变环境技术。在军事领域的研究和发展活动是危害环境的直接或可能原因。

《禁止为军事或任何其他敌对目的使用改变环境技术公约》的通过和经古巴1978年4月10日批准表明国际社会对这方面的关切和注意为此找出解决办法。

在生物技术领域,除取得进展外,还存在对可能的风险和滥用此技术的关切。由经遗传工程技术改性的生物体释放到环境中所造成的生态风险、转基因、人的克隆和武器用、生物及毒素剂的研制都是上述的实例。

《禁止细菌(生物)及毒素武器的发展、生产和储积以及销毁这类武器的公约》禁止制造、储存和获取生物武器,古巴1976年4月21日成为该公约的缔约国。

古巴对美国中断关于特设专家小组经过几乎10年努力制定加强《禁止生物武器公约》议定书的谈判的立场深为忧虑。关于议定书草案的谈判目的,除其他外,包括涉及执行公约的环境保护措施建议。

相反的,《禁止化学武器的发展、生产和储积以及销毁这类武器的公约》是全面禁止这类大规模杀伤性武器的规范。在这方面,古巴继续推动《化学武器公约》的实施,并为此加强相应国家机构和程序。

在核领域,古巴对裁军问题会议仍然没有设立核裁军特设委员会深表惋惜。该委员会应予优先设立,就分阶段执行的核裁军方案开展谈判,以便在规定时间内和国际严格监控下彻底销毁核武器。核裁军国际条约必须列入环境保护的措施。

核武器、生物武器和化学武器都可能对环境造成不可补救的破坏。因此,古巴认为彻底销毁大规模杀伤性武器是避免其使用或意外污染的影响的唯一真正有效的解决办法。

必须酌情就科技进展的和平利用促进和进行国际合作，这不仅有相关国家和政府间机构参加，而且非政府组织也应做出贡献。凡妨碍这种国际合作的法律法规应予废除。为此，古巴拒绝实行影响到环境保护和促进可持续发展条例的执行单方面的措施。

古巴制定一系列控制和管理环境政策的国家法律，其中包括第 81/97 号环境法及补充法律和第 190 号生物安全法。古巴共和国宪法第 27 条纳入可持续发展概念。

古巴现正开展的经济和社会发展项目考虑到环境保持和保护，包括具体条例，其中规定在军事领域进行的任何军事演习、操练及其他活动不得破坏自然环境。

古巴环境政策的基本原则以下：

- 享有健全环境的权利是全体公民的基本权利；
- 环境保护人人有责；
- 环境管理是综合性和跨部门的；国家机构、其他实体及机构、社会和公民按照各自权限和能力以协调方式参加管理。

古巴武装部队通过和实行环境和战略，其基本目的是武装部队完善和逐步发展国防准备工作、能力和部署，并为此合理和可持续使用自然资源，维护持久性和支持环境整治。在古巴武装部队的环境工作是按一系列原则实行，其中包括：

- 在和平时期开始发展、维护和保护环境，以促进国家经济发展。
- 在实行防卫活动时应用环保概念，消除和减少军事行动的可能负面影响。
- 使用机构和古巴武装部队方案的科研和技术发展的结果，在可行程度上帮助解决由防卫活动造成的主要环境问题。
- 在武装部队的框架内支持执行国家环境管理法律和文书。

在国际一级，古巴是超过 35 项关于环境或与环境有密切关系的国际条约的缔约国。

古巴，再次重申必须继续采取国家、双边、区域和多边必要措施，以便在国际安全、裁军领域和其他相关领域促进应用科技进展，同时既不损害环境，也不妨碍可持续发展的实现。